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哈尔滨市第六中学校2015届第三次模拟考试

文科数学

考试说明：本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分150分，考试时间120分钟．

（1）答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚；

（2）选择题必须使用2B铅笔填涂, 非选择题必须使用0.5毫米黑色字迹的签字笔书写, 字体工整, 字迹清楚；

（3）请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在草稿纸、试题卷上答题无效；

（4）保持卡面清洁，不得折叠、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、刮纸刀．

参考公式：
柱体体积公式
[image: image1.wmf]Sh

V

=

，其中
[image: image2.wmf]S

为底面面积，
[image: image3.wmf]h

为高；锥体体积公式
[image: image4.wmf]Sh

V

3

1

=

，其中
[image: image5.wmf]S

为底面面积，
[image: image6.wmf]h

为高，球的表面积和体积公式
[image: image7.wmf]2
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=

，
[image: image8.wmf]3
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4

R

V

p
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，其中
[image: image9.wmf]R

为球的半径，

第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的．
1. 已知集合
[image: image10.wmf]}
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2. 已知
[image: image17.wmf](12)43
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，则
[image: image18.wmf]z
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              B.
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              C. 
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              D. 
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3．若
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，则
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4. 已知向量
[image: image27.wmf])
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，则
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的最大值，最小值分别是(    )

A．4，0            B．
[image: image30.wmf]2
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，4       
 C．
[image: image31.wmf]2
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5. 某几何体的三视图如图所示，则该几何体外接球的表面 

积为（   ）

A.
[image: image32.wmf]3
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        B.
[image: image33.wmf]3

32

p

       C.
[image: image34.wmf]p
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       D.
[image: image35.wmf]p
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6. 已知
[image: image36.wmf]y
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,

满足约束条件
[image: image37.wmf]3
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，则下列目标函数中，在点
[image: image38.wmf](3,1)

处取得最小值的是（    ）
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A.
[image: image39.wmf]2
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[image: image40.wmf]2
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[image: image41.wmf]y
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[image: image42.wmf]2
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7．执行右边的程序框图，若
[image: image43.wmf]7

.

0

=

p

，则输出的
[image: image44.wmf]n

为（   ）
A．
[image: image45.wmf]2

                  B．
[image: image46.wmf]3


C．
[image: image47.wmf]4

                  D．
[image: image48.wmf]5


8. 柜子里有3双不同的鞋，随机地取出2只，则取出的鞋一只是左脚的，一只是右脚的，但它们不成对的概率为（    ）

A. 
[image: image49.wmf]5
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         B. 
[image: image50.wmf]5
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          C. 
[image: image51.wmf]5
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          D. 
[image: image52.wmf]5
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9. 已知函数
[image: image53.wmf]x
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=

，若
[image: image54.wmf])

(

x

f

的图像的一条切线经过点
[image: image55.wmf])
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，则这条切线与直线
[image: image56.wmf]1
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x

及
[image: image57.wmf]x

轴所围成的三角形面积为（    ）

A.
[image: image58.wmf]e
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                B.1                C. 2               D. 
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10. 如图，在斜三棱柱ABC－A1B1C1中，∠BAC＝90°，BC1⊥AC，则C1在底    

面ABC上的射影H必在(　　)
A．直线AB上             B．直线BC上   

C．直线AC上             D．△ABC内部
11. 过双曲线
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的右顶点作
[image: image61.wmf]x

轴的垂线与C的一条渐近线相交于点A，若以的右焦点F为圆心，半径为4的圆经过A,O两点（O为原点），则双曲线的方程为（    ）

    A.
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12. 已知函数
[image: image66.wmf])
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内的任意[image: image68.wmf]x

都有[image: image69.wmf])
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时导函数
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分。
13. 已知函数
[image: image78.wmf])
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在
[image: image79.wmf])
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内是增函数，则
[image: image80.wmf]w

的取值范围是              .

14. 已知抛物线
[image: image81.wmf])
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的焦点为
[image: image82.wmf]F

，过点
[image: image83.wmf]F

且倾斜角为
[image: image84.wmf]°
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的直线
[image: image85.wmf]l

与抛物线
[image: image86.wmf]C

在第一、

四象限分别交于
[image: image87.wmf]B
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两点，则
[image: image88.wmf]=
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15. 给出下列4个函数：①
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，则满足对定义域D内的
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16. 正三角形
[image: image96.wmf]ABC

的边长为2，
[image: image97.wmf]F
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,

分别在三边
[image: image98.wmf]CA

BC
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上，
[image: image99.wmf]D

为
[image: image100.wmf]AB

的中点，
[image: image101.wmf]DF
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，且
[image: image102.wmf]DE
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，则
[image: image103.wmf]=
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三、解答题：解答应写出文字说明过程或演算步骤。
17. （本小题满分12分）

已知单调递增的等比数列[image: image104.wmf]{}
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满足：[image: image105.wmf]234
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 且
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   （1）求数列
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   （2）若
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[image: image112.wmf]1

2

-

n

T

.

18. （本小题满分12分）

某气象站观测点记录的连续4天里，AQI指数M与当天的空气水平可见度
[image: image113.wmf]y

（单位cm）的情况如下表1：

	M
	900
	700
	300
	100

	
[image: image114.wmf]y


	0.5
	3.5
	6.5
	9.5


哈尔滨市某月AQI指数频数分布如下表2：

	M
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	频数
	3
	6
	12
	6
	3


（1）设
[image: image120.wmf]100
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,根据表1的数据，求出
[image: image121.wmf]y

关于
[image: image122.wmf]x

的回归方程；

（参考公式：
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[image: image125.wmf]x
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（2）小张开了一家洗车店，经统计，当M不高于200时，洗车店平均每天亏损约2000元；当M在200至400时，洗车店平均每天收入约4000元；当M大于400时，洗车店平均每天收入约7000元；根据表2估计小张的洗车店该月份平均每天的收入.

19. （本小题满分12分）

[image: image372.png]


如图，在四棱锥
[image: image126.wmf]ABCD
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中，
[image: image127.wmf]ABCD

为菱形，
[image: image128.wmf]^
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[image: image129.wmf]ABCD
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[image: image130.wmf]8
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[image: image131.wmf]E

是棱
[image: image132.wmf]PB

上的动点，
[image: image133.wmf]AEC

D

面积的最小值是3.

（1）求证：
[image: image134.wmf]DE
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；

（2）求四棱锥
[image: image135.wmf]ABCD

P

-

的体积.

20. （本小题满分12分）

已知
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分别是椭圆
[image: image137.wmf])
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[image: image138.wmf]B

是椭圆的上顶点，
[image: image139.wmf]2
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的延长线交椭圆于点
[image: image140.wmf]A

，过点
[image: image141.wmf]A

垂直于
[image: image142.wmf]x

轴的直线交椭圆于点
[image: image143.wmf]C

.

    （1）若点C坐标为
[image: image144.wmf])
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，求椭圆的方程；

    （2）若
[image: image146.wmf]AB
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, 求椭圆的离心率.
21. （本小题满分12分）

已知函数
[image: image147.wmf]1
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（1）证明：
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的取值范围.
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请考生在（22）、（23）、（24）三题中任选一题作答，如果多答，则按做的第一题记分．作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应题号右侧的方框涂黑．

22．（本小题满分10分）选修4—1：几何证明选讲  

如图所示,已知圆
[image: image152.wmf]O

外有一点
[image: image153.wmf]P

,作圆
[image: image154.wmf]O

的切线
[image: image155.wmf]PM

,
[image: image156.wmf]M

为切点,过
[image: image157.wmf]PM

的中点
[image: image158.wmf]N

,作割线
[image: image159.wmf]NAB

,交圆于
[image: image160.wmf]A

、
[image: image161.wmf]B

两点,连接
[image: image162.wmf]PA

并延长,交圆
[image: image163.wmf]O

于点
[image: image164.wmf]C

,连接
[image: image165.wmf]PB

交圆
[image: image166.wmf]O

于点
[image: image167.wmf]D

,若
[image: image168.wmf]BC
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.
（1）求证：△
[image: image169.wmf]APM

∽△
[image: image170.wmf]ABP

;

（2）求证：四边形
[image: image171.wmf]PMCD

是平行四边形.
23．(本小题满分10分）选修4—4：坐标系与参数方程 

极坐标系与直角坐标系
[image: image172.wmf]xoy

有相同的长度单位，以坐标原点
[image: image173.wmf]O

为极点,以
[image: image174.wmf]x

轴的正半轴为极轴，已知曲线
[image: image175.wmf]C

的参数方程为
[image: image176.wmf]q
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为参数），M为曲线C上任一点，过点M作
[image: image177.wmf]x

轴的垂线段MN，垂足为N, MN中点P的轨迹方程为
[image: image178.wmf]C
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.

   （1）求曲线
[image: image179.wmf]C
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的参数方程；

   （2）已知曲线
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上的两点
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面积的最小值及此时
[image: image184.wmf]q

的值.

24．（本小题满分10分）选修4—5；不等式选讲．
对于任意实数
[image: image185.wmf])

0

(

¹

a

a

和
[image: image186.wmf]b

，不等式
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恒成立，试求实数
[image: image188.wmf]x

的取值范围． 

哈六中2015届高三第三次模拟考试文科数学试题答案
一、选择题：CDDA   DBBB   CAAC

二、填空题：13. 
[image: image189.wmf]]

1

,

0

(

       14. 3        15. ①③④        16. 
[image: image190.wmf]3

p


三、解答题：
17.（1）解：由
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18.解：（1）
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（2）根据表2知：30天中有3天每天亏损约2000元，有6天每天收入约4000元，有21天每天收入约7000元，……………………………9分
故该月份平均每天的收入约为
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19. （1）证明：∵ABCD是菱形，∴
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20. 解：（1）∵
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（2）已知
[image: image245.wmf])

,

0

(

),

0

,

(

),

0

,

(

2

1

b

B

c

F

c

F

-

，设
[image: image246.wmf])

,

(

y

x

A

，∵
[image: image247.wmf]x

AC

^

轴，∴
[image: image248.wmf])

,

(

y

x

C

-

，
     则
[image: image249.wmf])

,

(

2

b

c

BF

-

=



 EMBED Equation.3 [image: image250.wmf])

,

(

1

y

c

x

C

F

-

+

=

，
[image: image251.wmf])

,

(

2

y

c

x

A

F

-

=

，
∵
[image: image252.wmf]A

F

C

F

2

1

^

，∴
[image: image253.wmf]0

2

2

2

2

1

=

-

-

=

×

y

c

x

A

F

C

F

   ①……………………………6分
     ∵
[image: image254.wmf]A

在椭圆上，∴
[image: image255.wmf]1

2

2

2

2

=

+

b

y

a

x

  ②    由①②解得
[image: image256.wmf]2

2

4

2

2

2

4

2

,

b

a

b

y

b

a

a

x

+

=

+

=

………7分
     ∵
[image: image257.wmf]A

在第四象限，∴
[image: image258.wmf]2

2

2

2

2

2

,

b

a

b

y

b

a

a

x

+

-

=

+

=

③
      又∵
[image: image259.wmf]2

,

,

F

B

A

三点共线，∴
[image: image260.wmf]2

BF

∥
[image: image261.wmf]A

F

2

, 故
[image: image262.wmf]bx

bc

cy

-

=

，④………………9分
将③代入④得
[image: image263.wmf]2

2

2

2

2

2

b

a

b

a

bc

b

a

c

b

+

-

=

+

-

，整理得
[image: image264.wmf]0

2

2

=

-

bc

b

，即
[image: image265.wmf]c

b

2

=

，………11分
则
[image: image266.wmf]2

2

5

c

a

=

，故
[image: image267.wmf]5

5

=

=

a

c

e

…………………12分
21.解：（1）∵
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22．证明：（1）∵
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